



## 习近平的敦煌情

新华社北京1月28日电 敦煌,如历史长河中的一湾清泉,照鉴过去,也照耀未来。

80年前,1944年1月,国立敦煌艺术研究所成立。习近平总书记曾指出:“国立敦煌艺术研究所成立,结束了敦煌石窟近400年无人管理、任凭损毁、屡遭破坏偷盗的历史。新中国成立以来,党和国家高度重视、大力支持敦煌文化的保护传承工作。”

多年来,习近平总书记数次表示了对这座底蕴深厚的丝路古郡的向往。2019年8月,总书记来到这里考察调研,深情地表示,此行实现了一个夙愿。

从建设世界文化遗产保护的典范,到打造敦煌学研究的高地;从莫高精神的代代传承,到敦煌文化的发扬光大……殷殷牵挂、谆谆嘱托,展现出习近平总书记对古老文脉的深厚情结,对中华文明传承发展的深邃思考。

### “敦煌我一直是向往的”

敦者,大也;煌者,盛也。丝路重镇敦煌,多元文明在此交汇,孕育莫高窟的华光璀璨。

2019年初秋,在甘肃考察调研

的习近平总书记来到这里。

走进莫高窟第323窟,习近平总书记向北壁上的一幅壁画。

“这是张骞。”总书记说,随即又问,“这是什么时代画的?”

“初唐时期。”负责讲解的敦煌研究院文化弘扬部副部长宋淑霞向总书记介绍。

虽然是第一次走进莫高窟,但是总书记对文物的熟悉程度令工作人员惊讶和感动。

这种熟悉,缘自习近平总书记对敦煌长久以来的一份情结。

1986年,时任厦门市委常委、副市长的习近平同志到甘肃调研交流,因时间紧、路途远而没能到敦煌。直到30多年后说起这段往事,总书记还提到了当时的那份遗憾。

后来,在浙江担任省委书记时,习近平同志到浙江大学调研,参观“浙大文库”时,对著名敦煌学家姜亮夫的学术成就如数家珍。

到中央工作后,2009年,习近平同志到兰州大学调研,叮嘱兰州大学敦煌学研究所所长郑炳林“将敦煌学做强做大,为国争光”……

“心向往之”的背后,是至为深邃的思考。

翻开史册,河西走廊风云际会,

敦煌盛时气象万千。

巍巍大汉,从此处望向长安,数千里路途中80余处驿站,沿途“使者相望于道”,敦煌更是“华戎所交一都会”。

隋唐盛世,丝绸之路北、中、南三条路“总凑敦煌”,敦煌成为丝路“咽喉之地”,驼铃声声,商贾云集。

穿越千百年的时光,古老的丝路重焕荣光。

2013年9月,哈萨克斯坦纳扎尔巴耶夫大学。人们不仅记住了习近平主席提出的“丝绸之路经济带”,更记住了这位大国领袖充满感情的话语——

“我的家乡陕西,就位于古丝绸之路的起点。站在这里,回首历史,我仿佛听到了山间回荡的声声驼铃,看到了大漠飘飞的袅袅孤烟。这一切,让我感到十分亲切。”

敦煌,在总书记心目中有着不同寻常的地位。

向首届丝绸之路(敦煌)国际文化博览会致贺信,习近平主席盛赞“敦煌是历史上东西方文化交汇的重要枢纽”;在首届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上,总书记谈及古丝绸之路,将敦煌等古城称为“记载这段历史的‘活化石’”……

当共建“一带一路”倡议结出果实,逐步成为当今世界最受欢迎的国际公共产品时,这位“首倡者”来到了敦煌。

习近平总书记这样讲明来意:“当前来讲,又是我们在推进共建‘一带一路’,我们还是再回到老的丝绸之路之路看一看,可以找到很多灵感。”

从厚重历史中汲取智慧,从悠远文明中获得力量。

在敦煌研究院参观学术成果展示时,习近平总书记在一幅青绿山水画前驻足良久。

画中,危崖耸立,瀑布倾泻,河流蜿蜒,蔓草垂悬。旅人行走于山间,路旁桃李花开,春光明媚。

时任敦煌研究院院长赵声良告诉总书记,这幅壁画临摹品取材于莫高窟第217窟,讲述印度高僧佛陀波利两次来五台山礼佛的故事。这幅青绿山水画,体现着中国传统的审美精神。

今天,两晋南北朝至隋唐的画作绝大多数已经失传。这种色彩明快的唐代青绿山水画,是莫高窟为后世留存的一段珍贵文化记忆。

“如果不从源远流长的历史连续性来认识中国,就不可能理解古

代中国,也不可能理解现代中国,更不可能理解未来中国。”在2023年6月召开的文化遗产发展座谈会上,习近平总书记道出了他珍视文脉的原因所在。

来到福建武夷山朱熹园,强调“我们要特别重视挖掘中华五千年文明中的精华”;在四川眉山三苏祠,感叹“一个三苏祠可以看出我们中华文化的博大精深”;走进河南安阳殷墟遗址,指出“中华文明源远流长,从未中断,塑造了我们伟大的民族,这个民族还会伟大下去的”……

一切国家和民族的崛起,都以文化创新和文明进步为先导和基础。

敦煌情,是习近平总书记文化情怀的生动写照,更是面向未来的深谋远虑——

“只有全面深入了解中华文明的历史,才能更有效地推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,更有力地推进中国特色社会主义文化建设,建设中华民族现代文明。”

### “保护好是第一位的”

2019年9月29日,国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式在人民大会堂金色大厅举行。敦煌研究院名誉院长樊锦诗荣获“文物保护杰出贡献者”国家荣誉称号。

在雄壮激昂的乐曲声中,满头华发、身形清瘦的樊锦诗缓步走向授勋台。习近平总书记站在授勋台正中,微笑着与这位“敦煌的女儿”热情握手。

“听说你们那儿下雨啦?”

“是的,总书记,我们在做相关监测工作。”

治国理政的千头万绪之中,习近平总书记为何如此挂念敦煌的雨水?

就在此前一个多月,习近平同志在敦煌研究院主持召开座谈会。会上,樊锦诗汇报了一系列可能影响敦煌文物保护的自然因素,水是其中之一。

“游客目前是否超量了?超负荷情况怎样?”“近年敦煌下雨多了?”……座谈会上,从游客数量到自然灾害影响,习近平总书记问得特别细致。散会的时候,总书记又在门口停住脚步,特意叮嘱大家:“世界文化遗产,保护好是第一位的,旅游是第二位的,不能光盯着门票而追求经济效益,不能过于商业化。”

## 牢记嘱托 砥砺前行

一批批在河源大地涌现的道德模范、身边好人,擎起城市的“精神地标”

# 凡人善举彰显城市温度

### 精神文明创建

□本报记者 苏勇军

“市区一女子路上摔倒,志愿者和民警及时出手救助”“村民的山羊走失,公安民警上山寻找”……

一幕幕凡人善举接连在河源大地上演,让更多人感受到这座城市的温度,一批批在河源大地涌现的道德模范、身边好人,擎起城市的“精神地标”。

### “暖流”涌现 文明新风处处闪耀

1月8日下午4时,在市区鳄湖公园附近,一名女子突然摔倒在路旁,满脸都是血。此时,鳄湖公园志愿服务站志愿者和路过的源城公安分局民警第一时间伸出援手,扶着受伤的市民在安全区域休息,并及时为她进行止血等治疗。

1月18日,龙川县公安局义都派出所接群众叶先生报警称,其在山上放养的几只山羊几天未归,自己找了好几天,也没有看见羊群的踪影,请民警帮忙寻找。

接警后,义都派出所民警立即前往现场,民警首先通过实地勘察分析排除羊群被盗的可能,随后根据往日放羊路线与叶先生一起在山中寻找未果。民警通过走访附近村民,了解到叶先生的羊曾往和平县东水镇方向走失。

根据掌握的相关线索,民警与叶先生前往和平县东水镇继续寻找山羊。1月23日晚上9点,在和平县公安局东水派出所协助下,终于在东水镇长热村找到走失的9只山羊。

1月26日晚上8时左右,志愿者雷成全在回家路上遇到一名迷路走失的外地老人,马上把车停稳下来,详细询问老人有关情况,当发现无法与老人有效沟通时,雷成全迅速拨打报警电话,恰好老人的家人已经报警。随后,这名走失的老人安全回到家人的身边。

近年来,公安民警、志愿者、热心市民倾力救助有需要的市民,他们就是守护这座城市的“平民英雄”。

### 弘扬榜样力量 建设大爱之城

1月20日,“榜样的力量·做新

时代文明人”广东省精神文明建设好人盛典在广州举办。我市的广东省道德模范奖提名奖获得者赵丽娟、全国道德模范提名奖获得者胡珍分别上台参加盛典节目。

赵丽娟用爱托起脑瘫女儿读书梦被编成庆典活动的第一个节目——《同桌是妈妈》。节目真实呈现了赵丽娟陪女儿读书的经历,让观众们看到了赵丽娟为孩子所做的一切,以及她对孩子的关爱和付出,不少观众感动得热泪盈眶。当赵丽娟推着坐在轮椅上的女儿走上舞台时,观众席响起雷鸣般的掌声。

去年以来,赵丽娟陪着女儿上学,一直持续感动广大河源人,感动赵丽娟那纯粹无私的母爱。市民刘先生表示:“我们要学习赵丽娟的无私奉献精神。无论身处何境,都应该珍惜对家人的爱,给予他们无尽的支持和鼓励。”

一个榜样,一面旗帜;一群好人,满城春风。近年来,学习身边好人,学习道德模范,全市上下学习先进、争当先进蔚然成风。

2012年以来,我市以创建全国文明城市为载体,通过广泛开展“河源好人”、河源市道德模范评选活动,不断拓展道德实践渠道,使崇德向善的社会风尚日益浓厚,为河源加快实现绿色崛起提供丰润的道德滋养。

2015年以来,在市文明办的支持下,多名“河源好人”自发成立河源好人联合会。每年,河源好人联合会动员和组织河源市道德模范、“河源好人”积极参加各项创建全国文明城市活动200多次。

如今,在“河源好人”、河源市道德模范等先进典型的带动下,一批又一批身边好人为河源这座城市树立起看得见、摸得着、学得到的道德标杆。

凡人善举如涓涓细流,汇聚成奋进的磅礴力量。市文明办有关负责人表示,“河源好人”、河源市道德模范等先进典型是助力全国文明城市创建的重要力量,是党员和群众干事创业、主动作为的身边榜样,他们在平凡岗位上默默奉献,为河源加快实现绿色崛起贡献力量。

## 东源年货节热闹开市



东源年货节氛围感拉满,不少市民闻讯前来采购。杨坚摄

### 新春走基层

□本报记者 曾敏 李成东 特约记者 蓝天明 张小建 通讯员 修硕 打米糕、写春联、逛花市……前日,东源县2024“绿美东源·农品飘香”年货节启动仪式在东源万达广场举行,90多个展位集中亮相,吸引市民争相购买品尝,激发消费市场新活力。

上莞仙湖茶、坝坝茨菇、梅子瓶1号蛋卷王、梅州沙田柚……东源年货节现场,不仅种类繁多,而且价格实惠,不少市民闻讯前来,逛花市、吃美食、买年货,万达广场成了热闹的集市。90多个展位集中展销粮油食品、农特产品、民俗用品、花卉年桔、特色美食等产品,让市民实现“一站式”采购年货。

“我租了2个摊位卖黑芝麻

生糖、米糕、蛋卷等25种小吃,都是现做现卖,第一天就卖了200斤,收入还可以。”来自湖南益阳的商家李德时说。

此次年货节在举办线下展销会的同时,也注重网络销售、直播电商和数字商务生态链的发展,突出特色,打造东源好物独特的产品属性,向全网进行推介销售,丰富年货市场,为春节期间东源消费市场注入新动力。

“本届年货节形式上采取线上线下共同促销,内容上涵盖游、乐、购等活动。”东源县相关负责人介绍,东源还与各大商家、平台积极联动,设置了超值特惠的折扣促销、品牌推介、亲子游玩、购物抽奖等环节,旨在进一步释放消费潜力。

据悉,此次年货节由东源县工业商务和信息化局主办,活动将持续至2月8日。

## 市公安机关开展寒假期间集中办证活动 受理居民身份证756张

□本报记者 苏勇军 通讯员 陈丽历 近日,市公安机关集中开展寒假期间居民身份证办理专场活动,共受理居民身份证756张,办理临时身份证26张。

寒假开始,不少家长带着孩子出门旅行。因中国铁路部门发布新规,从2023年7月20日开始,与平办证任何有效身份证件,没有办理身份证的未成年人不能进站乘车,儿童(含免费乘车儿童)乘车时必须携带有效身份证件才能进站乘车。新规发布后,很多群众扎堆到户政窗口办理居

民身份证,导致窗口急剧拥堵爆满,很多群众为长时间排队及无法预约办理而发愁。市公安局于1月27日在全市各地派出所(或政务服务中心)户政窗口举办身份证办理专场活动。

当天下午,在市政务服务中心,不少家长带着小孩陆续前来办证,与平日办证要排队长相比,此次集中活动,办证快捷很多。据介绍,当天,全市公安治安户政部门取消休假,保证有充足警力在岗在位,开放所有服务窗口,动态调整工作时间,确保应办尽办。

## 泳士抢渡 新丰江

前日下午,市游泳协会在市区新丰江江田大桥附近水域举行“2024年过江抢渡赛”,50名冬泳爱好者抢渡新丰江,用激情和勇气诠释“泳”者无畏的精神。

比赛分为个人赛和团体赛。选手们不畏严寒,跳入新丰江挥臂畅游,享受冬泳带来的乐趣与挑战。在一声声加油声中,选手们驰骋水面,奋勇争先,每一次挥臂、每一次蹬水不仅是对身体的考验,更是对意志的磨炼,他们迎风搏击畅游,尽享冬泳的乐趣。

苏勇军 林科摄

